

FEJÉRVÁRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak:

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	1.50 K.
3 óra	3 K.	3 óra	4.50 K.
6 óra	6 K.	6 óra	9. — K.
12 óra	12 K.	12 óra	18. — K.

Megjelent minden hétfőnap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1.

Egyes szám: 4 fillér.
Hirdetés díjazásán szerint.

Felolós szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyay Lajos.

AZ ISKOLAI

tanév vége felé ha kérdezzük, körülbelül milyen lesz a harmadik háborus tanév mérlege; megdöbbentő részletek yetőnek szőnyegre, elszomorító jelenségek tárulnak a kultúra munkása elé, amelyek a nevelés és oktatás eredményét nemcsak, hogy hátráltatják, de egyenesen megbénítják azt. Az a hallatlan könnyelműség, mely a szülői ház, majd egyes társadalmi rétegek részéről a beiskoláztatás körül megnyilvánul, az elrettentően rossz példaadás, melyet a zsenigyermekek a rüti anyagságért, a rövid földi létért való erőszakos harcban a nagy társadalom részéről tapasztal; a tragár, öcsöny beszédek és cselekedetek oly romboló hatást váltanak ki az ifju, fogékony lelkekből, hogy ha ez a mai tempóban tovább halad, az iskola rövid időn belül teljesen képtelenné válik annak ellensúlyozására.

Uglátszik, az emberekből lassankint teljesen kivészik minden nemesebb, eszményibb dolog iránti lelkesedés, a szörnyű anyagi túlekedés, a meggazdagodási vágy teljesen ráfeküdt a lelkekre és agyonnyomta a szépért, jóért, magasztosért hevülő érzelmeiket. Az emberek a legutóbbi bályányimadásba süllyedtek. Eszményük, üdvösségük az egyedül boldogító földi jólét és ennek, valamint minden földi gonoszságnak forrása az új bálváry lett: a pénz. Ennek szolgálatába szegődött ma minden ember, kicsiny, nagy egyaránt és ha a háboru nem a legvéresebb szakában lenne és nem legszentebbet érdekeink: hazánk fönnyaradása függne tőle, kétségbeesetten kellene felkiáltanunk: elég, mert szörnyűségegyülmölcssei keserű következményeiben váltak kézzelfoghatóvá. Ebben a milióban nő, fejlődik a nemzet jövő generációja, erre az alapra épül a jövő Magyarország. A kis gyermekszívek az emberi gonoszság s rafinéria gyilkos csiráit zárják szívükbe. Hogy milyen lesz a jövő terebélyes fája és milyen a fa gyümölcse, ijesztő rá gondolni.

Közeledünk a megértéshez.

Örömmel látjuk, hogy ma már a valamennyire jól értesült szocialista munkás tudja, hogy nem a haza, nem a papok, nem a magánvagyon az ő ellenfele, hanem a tőke. Ez az, ami nincs többé a papok kezében, nem az Egyház, nem is a Haza a legnagyobb birtokos és munkaadó többé, hanem a tőke, amelynek egyelőre se vallása, se hazája, se lelke, se lelkiismerete nincs. A tőke, amely kiüldözte a sajtóírával, gonosz tudásával a világból a krisztusi szeretetet és igazságosságot, aztán rabszolgájává tette az egész munkásvilágot, a parlamenteket, a kormányokat és rázúdította a világháború fúriáit.

Ma már csak a korlátolt munkás nem látja, hogy vezérel és lapjai közelebb állnak a tőkéséhez, mint a munkásokhoz. Csak a vak nem látja, hogy minden hívő keresztény és pap szolidáris vele, kivéve a forradalmi hazafiatlanságot és vallástalanságot. Ma már nem a papokon kell rekvirálni a világ gazdasági jólétét, vagy pláne békéjét, hisz az ő kezükben nincs, ma már több a politikai hatalom, mint amennyi ereje lehet e panaszó és pénzimádó világban az önzetlen erőbéli idealizmusnak. Napról napra öröndetesebb jelenségeket látunk a munkásság táborában, nevezetesen a szociáldemokrácia hívei között. Komolyan lehet arra gondolni, hogy előbb utóbb nagy tömegek lesznek azok, akiknek szemére nem lehet rákényszeríteni a hamis szemléteget, hogy ott lássák a bajt, ahol nincsen, hogy az ellenségben tássanak vezetőt, megdőlőt, a jobárdobban pedig rosszakarót. Székesfehérvár munkástársadalmában ez a jelenség erősen észlelhető.

Fejérvármegyei közokórháza.

Fejérvármegyei közokórházának, a Szent György kórház hatalmas munkájáról beszédes bizonyítékot nyújtanak a következő számok:

1916. év folyamán felvett 2184 beteget; ápolás alatt volt összesen 2466 beteg; meghalt 219 beteg; a kórházban a hó végén visszamaradt 264. Az ápolási napok összes száma volt 91.379. Ebből 4895 első osztályú. A beteglétszám a legmagasabb volt február hó 8 án 302, legalacsonyabb július 24 én 180.

Különösen a bujakóros nő ápolók száma emelkedett (214), s azok a megfelelő elkülönítés lehetetlensége folytán kórházunk többi osztályának rovására kifogyhatatlan kellemetlenségeket okoztak. Remélhető azonban, hogy e még most is fennálló állapot még ez év folyamán meg lesz szüntethető, amennyiben a kormányhatóság a fenn tartó törvényhatóság rendelkezésére 90.000 koronát helyeztetébe máj a múlt év augusztus havában a székesfehérvári adóhivatalnál egy bujakóros pavillon költségeire, és ez összeg azóta takarékpénzüári gyűmölcsöző elhelyezést nyert. A bujakóros ügy országos kormánybiztosi hivatala által e célra egy 40 ágyas pavillon terv váz lata már el is készítettett, s annak megvalósítása, ha az elvi méltánylás buzgalmanak mérté-

kében halad, remélhető gyors keresztülvitelével kórházunk végre meg fog szabadulni attól az áldatlan helyzetből, melyet ez osztály hiánya okozott.

Az élőhalottak osztálya.

A bujakóros osztály létesítéssel azonban még nem távollítottuk el az utolsó Damokles-kardot intézetünkben. Az elmeosztályra utalunk ez évben már nem először, ismételtén, mert ez osztály célszerűtlen tervezése, berendezése, a környék igényeihez szük mértékű, állandó zsufaltsága örökös alkalmaz a város és a megye igényeit kielégíthetné. Nem kellene szegény elmebetegeket a közegyekben primitív eszközökkel napokig féken tartani és szekerre lekötött céltalan utazásokkal és kórházi helyhiányában visszautasításokkal testileg teljesen tönkrrázni és az intézet sem volna kitéve annak, hogy állandó zsufaltságból eredő, szertelen képtelenségek között egyik örült másik társát agyon-

üsse, mint azt a múlt évben megtörtént.

A sebészet a kórházban.

A sebészeti osztályt a harmadik háborus év ismételtén a legnagyobb kövfelmények elé állította. Ez évben is, kivéve azon időt, amidőn az osztály főorvosa katonai szolgálatra vonult be, egymaga látta el a székesfehérvári tartalékkórház, a megye mintegy 50 kiségitő kórházának összes súlyos sebesült katonáit, emellett közokórházunk összes sebészeti tegeit is. Alorvos az egész évben nem volt és egyéb jelentező hiányában az alorvosi teendőket egy harmadéves orvos tanhallgató látta el. Az osztályvezető főorvost május 8 án a harcérré rendelték és csupán november hónapban helyezték ismét a kórházba vissza. Ezáltal a sebészeti osztály 6 óra főorvos nélkül maradt. A legsürgősebb és halaszthatatlan teendőket a kórház igazgatója látta el, aki emellett a belgyógyászati, lélektani, elme, és bujakóros osztályokat is vezette. Ez a szomoró hiány visszatikrózódik a sebészeti osztály működésében; amíg 1915. évben 1077 nagyobbtűtet végeztetett, addig ebben az évben csupán 500.

Igazán csak a legszomorubb talarékosság, a nélkülözhető igények éber távollatása, a művészi beosztás eredményeként jelezhető, hogy a valóban szerény bevételekkel szemben álló óriási kiadások roppant ellentét mellett a kórház pénzügyi egyensúlyára még a fenti eredményel jelentkezik.

A belügyi kormány ápolási díjat az 1916. évre 3 K. t. ben állapította meg. A háborut megelőző 1916. évi ápolási díjunk tehát a háboru előttinél 35 százalékkal magasabb.

Kórházunk építésekör az alap összes vagyona felhasználásával a legcsekélyebb tartaléktőke nélkül kezdte meg működését 1901-ben. Azóta tisztán csak az ápolási díjból tartotta fenn magát és emellett is olyan fejlődést ért el a lemult évek alatt, amelyet háborúviszonyok mellett más intézet alig tanusíthattott. Az eredetileg 100 rendezés és 50 pótágygal felszerelt, de egységként feltűnő hiányszagokkal berendezett kórház ma már 270 ágyat számlál, azonkívül hiányszagmentes, egészségügyi és háztartási szerelvényeit is oly mértékben egészítette ki, mely ágysszámban a környék igénybevételének, berendezésében pedig a modern

Egyes szám ára 4 fillér.

követelményeknek megfelelő intézette fejlesztette kórházunkat. A jelzett fejlesztési tényleg — önként érhető más fedezetnyújtás hiányában időnkint aggasztó mértékben viselték meg költőségvetésen kívül álló természetükénél fogva a rendelkezésünkre álló ápolási díjakat, és e visszaszolgáltatást illetékes helyeken többször ismertették az intézet eredményes működésére ható súlyos és veszélyes következményeivel, azok végleges elhárítására azonban gyökeres intézkedés soha sem történt. Így minden évnek meg volt a maga tulksadása, melyek a költségvetésig nem biztosítható, egyébként azonban elháríthatatlan szükségletek kielégítésével indokolta voltak ugyan, de fedezetet soha sem nyertek.

Ilyen körülmények között találta a kórházat a háború. Most a dologi szükségleteknél felmerülő többlettel különösen az élelmezési cikkeknek 600 százalékos emelkedést is elérő emelkedéseket is mutat, tetemesen drágább a irodaszer, gyógyszer, műszer, kötszer, mindenféle szerelvény, butor, fehérnemű fűtő és világítóanyag, mosószer stb. A fűtő és gyarmatárak, különösen a rizskása ára 1500—1600 százalékkal emelkedett. A szappan árának emelkedése eléri az 1100 százalékos. A tűzelőfa is 200 százalékkal, a porosz és petroszenyi szén 100 százalékkal, a tatali szén 70 százalékkal volt drágább a múlt esztendőben, és ezekkel szemben a múlt évre megállapított, a kórház egyedüli bevételi forrását képező napi ápolási díj által nyújtott fedezet-többlet csupán 35 százalékos volt. Ilyen körülmények mellett a kórház pénzügyi viszonyainak a fentebb közölt számadatokban látható eredménye méltán csak elismerést érdemlő kezelésről tesz tanúságot.

A harcterről.

Hogy milyen mély és igaz szívből jövő a magyar katona hazaszeretete, bizonyítják azok a levelek, a melyeket a katonák a harcterről küldenek. Érdekesnek tartjuk ezek közül közölni egyet, amelyet egy székesfehérvári katona a maga egyszerű érzéseivel plebánusához írt:

„Levelemben tisztelettel köszönök haza: Dicsértessek az Ur Jézus Krisztus szent neve. Kedves Plebánus ur, kívánom az Istenről, hogy ezen pár sor írásom a legjobb egészségben találja a kedves plebánus urat. En hála Istennek egészséges vagyok, amit szerető szívből önnek is kívánok. Én vagyok az a Király János, aki olyan híven harcolt a bukovinai fronton és ottan megsebesültem és azután elkerültem a híres 69. hindenburgi csapatok közé és ott is megmutattuk, hogy mi igazi magyar királyi honvédek vagyunk, igazán harcoltunk a kedves feleségünkért meg a kis családunkért és a többi otthon levő jó, turo, szenvedő, dolgos bajtársunkért és gyönyörű szép magyar hazánkért. Wolyniában halottuk, hogy ide, ahol most vagyunk, betört az ellenség, Azonnal keredztekünk

ide és most már én Romániában vagyok, szemközt az ellenségekkel. De most már 10 napja csönd és nyugalom van, Itten bátor vagyok küldeni egy írást, hogy milyen vitéz honvéd a 313-as honvéd. Igen alásan megkértem, sziveskedjenek a templomban imádkozni a béke sikeréért. Hét gyermekem van. Ezzel bezárom leveleimet. A jó Isten és a boldogságos Szűzanya Mária legyen önnel, hogy a kis nevelélen családok jól tanulhasanak. Isten velem és velem.”

Az írás, amire Király János hitvatkozik, következőképp szól:

„A háromszáztizenhárom.”

Se forgója, se dolmánya.
Mégis kuruc vére, lelke.
Az ezrednek, mely az ellent
Annny fronton álltat verte —
Odahaza dicsőségét
Nem ismerik tán mindnyájan,
De híres or ellen előtt
A háromszáztizenhárom.

Wolynia rónaságán
Pergőtűzet úgy állotta.
Mintha nem is halált, hanem
Piros rózsát dobált volna.
Féle elhullat s az elhullat
Betemelte a gránátnyom,
De nem rendült, rohamra ment
A háromszáztizenhárom.

Tizenhétszer tolongott rá
Orosz gárda bős hulláma,
Ércfalnál nyögve elhalt
S halott tenger lett a gárda
Szápadt ércfal nézte a cse.
Mint kőszívet, vér — mocsáron.
Hogy a gárdával is elbánt
A háromszáztizenhárom

Szól a király: „Mit kívánok
E hőstettért? Jó főséged,
Legnagyobb ellenségünk
Oldóli a székely népet,
Ott van szükség most magyarra,
Az erdélyi szent határon.
Így került a román frontra
A háromszáztizenhárom.

Öserdőtben, kőszálakon
Mint királyság küzdünk mostan,
Meleg vértünk olvaszta meg
A havat az állásokban.
Agynszótól dobog az ég,
Srapnelleső a hegyháton,
Így el és tün. Így hal meg
A háromszáztizenhárom.

Novák Sándor,
úgyf. főhadnagy.

Igazán szép és méltó, hogy az
lithonlevők is épüljenek rajta.

Hogy aztán a béke hogyan
születtek, mutatja a következő vers,
amely minden diplomaciai tárgyalásnál
hűségesebben igazolja, hogy a
vajdud világnak nem további
szenvetést, hanem a minél előbbi
békét kell számunkra megszűlni:

Világtörténelem.

A császárok megütették a harcol,
A katonák kirántották a kardot.
A városok fölemelték a vámot,
Ókrók, lovak levetették a hámat.

Diplomaták két zöld könyveket adtak,
Ujságok közt kiéleste az attak.
Városurak gyeket osztogattak,
Bolos urak népeket fosztogattak...
Semlegesek sose maradtak vesztig
S hadvezetők új füládbá kezdtek.

A népek meg nem várhatva a végét,
A népek meg megütették — a békét.
S. Szalay Gyula.

Az orosz felfordulás egyre nagyobb lesz. Az ántánt surlódásai.

Az angol gyűlölet Oroszországban egyre nő.

Csak tegnap említettük, hogy a pétervári angol nagykövetség állandóan fegyveres őrizet alatt áll. Már megint újabb szenzációk híradás érkezett. Észterint április végén bombamerényletet követtek el a nagykövetség épülete ellen. A politikai merénylet tettesek a Lenin-féle ezélső szocialista csoport tagjai között keresik. Azóta gépfegyverrel felszerelt angol matrózok őrzik a nagykövetség épületét, az orosz főváros lakossága halálos gyűlölettel van Anglia ellen, s az nem engedi haza az orosz forradalmárokat és a különböző esetére Japánt ingerli a forradalmi Oroszország ellen.

Az angol támadások összeomlanak.

Az angolok negyedik arrasi előretörése is kudarcra végződött. Ez a roham Lens és Quent között következett be. Az angol támadó tömegek összeomlottak a németek tüzeiben, még mielőtt a németek árkaikba eljuthattak volna. Az angolok támadásait egy teljesen sikeresen hajtották végre és az a körülmény is szerfőltöt növelte áldozataik számát.

A nyugati offenzíva bukásának következménye.

Az offenzíva bukása nagy politikai válságot teremtett meg Franciaországban. A nehézségek és a nélkülözések, a félelem és az aggodás olyan helyzetet teremtenek, amelyek könnyen végzetessé válhatik Franciaország mostani kormányformája számára.

Sikertelen olasz támadások.

Az egész arcvonalon a szokások tüzéségi és aknavetőharcok. Görznel az ellenség gáztámadást kísérelt meg, hála csapataink öberségének és védőszközeink jószágának, meghúsult a kísérlet és az nekünk veszteséget nem okozott. Derék repülőink tegnap légiharcban a Karst-fensík felett három és Flitschnél egy ellenséges repülőgépet löttek le.

HIREK.

— Hivatalos istentiszteletek.
Évenként újabb rendelkezése szerint a következő napokon kell hivatalos istentiszteletet tartani: április 11. (nemzeti ünnep.) április 27. (Zita királyné névnapja, Jun. 9. (Urnapi kormány) augusztus 17. (IV. Károly király születésnapja) augusztus 20. (Szent István király ünnepe) szept. 10. (Erzsébet királyné halála évfordulója) nov. 4. (IV. Károly király névnapja) november 20. (Ferenc József király halálának évfordulója)

— Székesfehérvár kórházügyei. A város kórházainak ügyében péteken delután gróf Szeshenyi Viktor főispán elnökléte alatt szűkebb körű értekezletet tartottak s azon több fontos dolgot intéztek el. Így megállapodtak abban, hogy a járványkórházat a Szent György kórház mögött kell felállítani. Ezzel kapcsolatban kérni fogják a törvényhatóságot, hogy előbbi határozatát, amely szerint a járványkórház a sárkereszturi út mentén épülne, helyezze hatályon kívül. Így a járványkórházat a megvásárolt Paulus telken építik. A Luiza szanatórium kibővítését is meg tárgyalják, nemkülönben a vérbeteg kórházat is. Ez még az idén okvetlen felépül. A kormány 90000 koronát töltszít e célra s kilitásba helyezte, hogy többet is ad; ha az előirányzott költség nem lesz elég. Szobakerük meg a gyermekkórház ügye, s atra-gróf Zichy Rafael mecenási bőkezűsége 50000 koronát ajánlott fel, A gyermekkórház is a mostani kórháztelepen épülne. Ezzel Székesfehérvárnak oly nagy és oly modern kórháztelepe lenne, amint egy vidéki városnak sincsen.

— Az Oltáregylet rendezt a vasárnap 7 órakor lesz a Szemináriumi templomban. Uána a sekrestyében lehet tagnak jelentkezni s tagdíjat fizetni.

— A sötétség veszedelme előtt. A Fejermegyei Napló tegnapi számában adott hír arról, hogy a villanygyár szénhiányában kénytelen az üzemet redukálni s további intézkedésig csak delután 3 órától este 11 óráig szolgáltat áramot. A szénhiány és az ebből következő zavarok a mai napon a gázgyárban is újból felléptek. A gázgyárnak a szene is teljesen elfogyott. Ha ma nem érkezik szén, úgy akkor vasárnap már bezúnta a légszusz szolgáltatást. Szóval, megkezdődnek a téli kellemetlenségek. Most ugyan már könnyebb elviselni az áram és légszuszhiányt, de mégis nagyon aggasztó dolog. Ha ugyanis még most se tudnák elegendő szent szerzeni ily fontos közzükségleti célokra, mi lesz akkor a télén, a mikor természetszerűleg még nagyobb bajokkal kell küzdeni és még nehezebb elegendő szénhez jutni. Hogyan szerezzük be a házi szükségletet a fűtőanyagból? Ezzel a kérdéssel gyorsan és nagyon komolyan kell foglalkoznunk.

— Záróvizsga a gazdasági ismételő iskolában. Az iskola igazgatósága tudatja az érdeklődőkkel, hogy az érvégi záróvizsgák júli 7. (hétfőn) tartanak. Del előtt a lányok, delután pedig a fiúk vizsgáznak.

— **Redukálták a vízüzemet.**
A villanyhiány miatt a városi vízművek üzemét is redukálni kellett. További intézkedésig d. u. 3—6 ig és este 9 óráig reggel 6 óráig szünetel a vízszolgáltatás.

— **Maximálták a munkabérek.**
Székesfehérvárott, nagyon helyesen, maximálták a munkabérekét. A maximált munkabérek tarifája a hivatalos hirdetményekben tudható meg. Akik nem tartják be a maximált munkabérekét, azokat fel kell jelenteni s szigorúan megbüntetni.

— **A társadalmi adóvallomás kiadási határidejének elhalasztása.**
A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok (résztvénytársaságok, szövetkezetek) az 1917 évi kereseti adóra és az 1914—1915—1916 évi hadi nyereség adóra vonatkozó vallomásaikat f. évi április hó 30-ig tartoztak volna beadni az illetékes pénzügyigazgatósághoz. A pénzügyminiszter a hivatalos lapban közzétett körlevelében értesítette a pénzügyigazgatóságot, hogy a jelzett vallomások a bíragspótlék alkalmazás mellőzésével május hó 31-ig elfogadandók.

— Rövid hírek.

Meghívó. A magyar szent korona országai „vasutas szövetség” székesfehérvári kerületi fogasztási szövetkezte által f. évi április hó 30-ára hirdetett rendes évi közgyűlés nem volt határozatképes, az évi rendes közgyűlést f. évi május hó 13-án vasárnap délután tíz órakor a „Vasutas szövetség” Budán ut 1 szám alatti helyiségében fogja a f. évi április hó 30-ára hirdetett tárgysorozattal megtartani és e közgyűlés az alapszabályok 11. §-a értelmében tekintet nélkül a megjelent tagok számára határozatképes. E közgyűlésre az üzletrész tulajdonosokat, újból tisztelettel meghívja az igazgatóság.

Gyáva katonák. Gavrán Lajos diósi születésű Hindenburg-baka szegényt hozott a vitéz ezredre. Megszokott az anyamasszonykatonájára. A szerencsétlen fiótát keresik. Ugyane gyalázatot követte el Bene György baracskai és Bukata Jenő bicskei Hindenburg-baka is. Ők is meglepték a sorból. Elfogatásuk után a katonai hatóság ítélkezik felettük.

Nincs a mangalicának gazdája. Vereb községben egy mangalica elvesztette a gazdáját. Kerestette, de hiába. Emiatt a falu bírása kénytelen lesz a gazda nélkül marad mangalicát közzoklás szerint elárverezni. Egy hét múlva meg lesz az árverés, s megszülnik a mangalica hontalansága.

Kamaraközgyűlés. A székesfehérvári ügyvédi kamara vasárnap délelőtt 10 órakor tartja rendes közgyűlést.

Körözések. Adler Róza, Ujfalussy József, Koltai Imréné, Molnár Ferencné, Benedek Julianna, Kraus Sándor, Schirman Simon, Sinapi József elhunytak. Körözéseket Fejérvármegye alispáni hivatala elrendelte.

Lisztarány. Újabb rendelkezés szerint a lisztet további intézkedésig a következő arányban szolgáltatják ki: finom liszt 1 kgr. rozsliszt 9 kgr. tengeri liszt 4 kgr. Az arány ugyanez marad a kisebb mennyiségnél is.

Eltörte a lábát. Sulyos szerencsétlenség érte Takacs József urhidai 6 éves fiúcskát, kocsira akart fellepni s oly szerencsétlenül csuszott meg, hogy lábát eltörte.

Tyuktolvajlás. Basch Jánosné, Öreghegyi lakásáról 8 tyukot, 3 kacsát loptak el 210 korona értékben. A tolvajt keresi a rendőrség.

Nem tért vissza. Reiter Mihály Sárszentágota községhez tartozó szilámajori fiakos 7 héttel ezelőtt eltávozott hazulról s azóta nyoma vesztett. Felkutatását elrendelték.

Az elhasznált tengeriért. Kovács József Zámoly u. bentes negyven métermázsza rekvirált tengerit felhasználni, emiatt a rendőrség 1200 koronára büntette meg.

A vármegye hivatalos lapja a hadikölcsönért. Fejérvármegye hivatalos lapja most jelent meg s abban a hadikölcsön jegyzésre felkérés buzdítást találunk.

Személyzetünk nagy részének bevonulása folytatán kényszerítve leszünk ez év július hó 8-tól augusztus 18-ig üzletünket zárva tartani és ezért rakfárunkon levő tiszta gyapjából készült női kelméket, női felöltöket, fiuruhákat, fekete és színes selymeket, vásznakat, szőnyegeket, bluzokat, harisnyákat stb. rendkívül jutányos áron áruba bocsátjuk. Szíves látogatásukért eszedezve maradjunk kiváló tisztelettel

Deutsch Manó és Fia.

Köhögés ellen kitűnően bevált háziszser a Störk-pasztilla. Egy doboz ára 60 fillér. Kaptható Szűcs Róbert Károly király téri gyógyszerárban.

„Mut an schiffen es wasson nem ka hato s nekem sikerül t egész finom női fehérneműkből egy nagy mennyiséget jutányos áron beszerezni, saját érdekében felhívom a hölgyközönség b. ügyelmeit, míg a keszlet tart, minél előbb szerezzé be szükségletét. Kézszel himzett vászon és madapolon ingek, halóing és kabátok, nadrágok, alsók és tűzővödrök, azonkívül, 50—60 himzett vászon és madapolon ágyfelhuzat leggyorsruhábtól a legdiszesebbig. Madapolon ing kézzel himzett 12 50 koronától kezdve.

Vermes áruházban.

Nagyszerű újítás leány és gyermekföltvények a legkimerültebben készülnék **VIRAG** műtermében Rákóczi-utca 5. szold. egységes-árak. Telefon 334.

Színház.

Apollo mozgészház hírei.

Apollo színház igazgatósága közli:

Művészesték az Apollóban.
Kovács Andor, az ismertnevű színművész, városunkban már több ízben vendégszerepelt, jelfőn és kedden művészgárdájával lerándul Székesfehérvárra és az Apollo színházban pompás új aktuális és teljesen fehér műsoru művészesztétit rendez. Kovács Andor harmonikus keveréke a színesnek és a közvetlen humoru, vidám csevegőnek. Legutóbb Király Ernő társaságában volt nálunk, s akkor annyira megnyerte a műértő közönség tetszését, hogy a két estét egy harmaddal kellett megtoldania. Kovács Andor művész-társaságában lesz K. Balogh Böske, ennek komoly és vidám chansorjai és humoros jelenetek mindenütt, így nálunk is a legszebb siker jegyében folynak le. Harmath Ilona kristályos hangjával fog tetszést aratni. Különös érdeklődésre tarthat számot Bau-maun Károly, az országos híru színművész, ez csupa új slágerszámokat fog előadni. At művészi izléssel összeállított-gazdag műsorának értékes szírvonalat emelni fogja annak teljesen fehér tonusa. Naponta egy előadás este fél 9 órakor. Jegyek előre válthatók Krausz Verona dohányp-törzsdéjében és este a pénztárnál.

Másolat.

Székesfehérvár szab. kir. város rendőrfőkapitánya, mint rendőri bűnlető bíróság, 1916. k. h. 17633 szám. A székesfehérvári rendőri főkapitányság, mint I. fokú rendőri bűnlető bíróság, a megtartott tárgyalás és az illetékesség megállapítása után az 1895. évi XLVI. tc. be. utköző kihágással terhelt Pap Ferencné és isa ügyében következőleg ítélt. Pap Ferencné sz. Palovics Julianná székesfehérvári születésű, 55 éves r. kath. vallásu, földmives foglalkozásu, székesfehérvári lakos 10 százaléka vízzel hamisított és lefőlözött tej árusítása által elkövetett és az 1895. évi XLVI. tc. l. és 3. §. d (pontjába utköző kihágás miatt a 3. §. c és d) pontja alapján az 1901. évi XX. tc. 23. §-ában megjelölt cölkorá fordítandó 200 K. szóval kettősárz korona pénzbüntetéssel, ennek behajlatatlanság esetén pedig 10 nap és újabb 15 napi elzárással bünteti, közeles lévén ezt az összeget és a felmerült 8 K. vegyvizsgálati díjat 15 nap alatt végrehajtás terhe mellett megfizetni. Az elzárás alkalmazás esetén az élemezési, valamint a metán felmerülő költségeket a terhelt sajátjából tartozik viselni. Egyuttal elrendeli a büntetőbírósg, hogy ez ítélet a terhelt költésé gen a „Fejérmegyei Napló” című napilapban egyben közzétessék. Fa Istvánné sz. R. Szabó Erzsébet földmivesnö székesfehérvári lakos a kihágás vádjá és következményei alól felmentetik. — Megokolás: A vegyészeti szakvélemény szerint

a terheltnél talált tej 10 százaléka vízzel hamisítottak és lefőlözöttnek bizonyult. A hamisított kinyomozni nem sikerült, ennél fogva a tej hamisításáért és lefőlözéséért senkit sem lehet megbüntetni; ellenben meg kellett büntetni a terheltet, mert a jegyzőkönyv tanúsága és a terhelt saját beismerése szerint is ő árusította azt a tejet. A büntetés kiszabásánál súlyosbító körülményül szolgált, hogy a terhelt hasonló kihágásért már büntetve volt és éppen azért a fent hivatkozott tcz. 7. §-a értelmében — most már az ítéletnek hírlapi közzétételét is el kellett rendelni. Különösen súlyosbító körülményül szolgált, hogy a terhelt saját beismerése szerint már 7 ízben volt azonos tárgyú kihágásért büntetve — Fa Istvánné terhére kihágás megállapítható nem lévén — felmentendő volt. — Ez ítélet annak kihirdetésétől számított 15 nap alatt a „rendőrkapitányságnál szóval vagy írásban előterjeszhető feleletésnek van helye. Kmf. Ságó s. k. rendőrfőkapitány, redőri büntető bíró. — Ez ítélet terhélt előtt a mai napon kihirdetett és az ellen fellebbezett. — Kmf. Ságó s. k. főkapitány. — Az ítéletben megnyugsom. Kmf. Dr. Kistelek Károly s. k. tiszti főügyész. A másolat hiteletül:

Ságó
főkapitány.

ÉRTESÍTÉS.

37 év óta fennálló lakatos üzletemet (Várkör-ut 47.) Varga János urral kötött bérlet megszűntével f. hó 16-tól újból

saját vezetésem alatt

a Magyarbecsült közönség szíves pártfogásába ajánlom.

Kiváló tisztelettel

Luttor Ferenc,
lakatosmester.

Sz. fehérvár sz. kir. város vízművelőt, 126/1917.

Hirdetmény.

A városi jeggyár f. hó 15-én az üzemet felveszi s 16-tól kezdődőleg a jég árusítása és házhoz szállítása megkezdődik.

Felhívjuk emellett a közönség figyelmét, hogy utalvány bérleteket f. hó 10—15 között a vízművek könyvtárában néveléséig kiadhatók. A további hónapok utalvány bérletéig mindig az előző hónap 15—30-ika között fognak kiadni.

Megjegyezzük, hogy a korábbi hirdetményben megállapított egységárak csak azon fogyasztókra maradnak érvényben kik a jég fogyasztásra május hó 15-től szeptember hó végéig köteleztek magukat.

Székesfehérvár 1917 május hó 5-én.

Üzemvezető mérnök.

Blous-újdonosságok!

Crep, Gronadin, Voal, Selyem, Japonais Crepp de chine és fehér kézzel himzettökben nagy választék

Vermes áruházban.

APRÓHIRDETÉSEK.

Egy jókarban levő 3 méter magas rollós üzletajtó, nagyobb mennyiségű használt karó és egy 5 éves erős igazló eladó. Selyem-utca 17. szám.

A szőlőhegyen egy két szobás urilakás nyaralásra kiadó. Cim a kiadóban.

Pikkoló gyerek felvétetik a Vörösmarty kávéházban.

Építkezéshez 14 ablak zsalu, keményfa ducók, szárnyas és keresztajtók eladók. Budai utca 6.

Egy igáskocsi jókarban, eladó. Olaj utca 37. sz.

Vágóhid-dűlő belső sorban magányos családi ház 326 □ öl kerttel szabadkézből minden órán eladó. Bővebbet ugyanott.

Fűszerüzlet, 40 év óta fennálló, jóforgalmu, lakással és mellék-helyiségekkel kiadó. Tolnai-utca 20 sz. alatt.

Méhlepek szépen képzettek, országos méretű, félkeretekben, a Széchenyi utcai vasuti sorompósnál eladók.

Kocsi és mozdony tisztításra felvesz 4 munkást, vagy női, esetleg 16-18 éves erősen fejlett fiukat a Máv. fűtőházvezetősége.

Egyes dűlőben egy buzafölde vetéssel együtt eladó. Tudakozócnai Palotai-utca 63. szám alatt lehet.

Egy pár igazló esetleg szerzámmal és kocsival eladó. Kert-alja utca 48.

Egy tíu tanulóknak felvétetik, Pete műteremben.

Kereskedőknek üzleti érdekük, különösen a külvárosi kereskedőknek, hogy boljukban helybeli új ságot is áruljanak. Emellett jó mellékes is, különösen a mostani áruhiányos világban. Az árusítás bizományként történik, az esetleg megmaradt példányokat visszaszámitják. Üzleti elárúsításra bármikor lehet jelentkezni a kiadóhivatalban. Levél, telefon útján is intézhető. Telefon 208.

Megbízható fuvaros évi 5000 (öt ezer) korona biztos keresette alkalmazást nyerhet. Jelentkezni mindennap déli 12 től 2-ig lehet Széchenyi-u. 26. sz. a.

Jótállás. a biztos eredményért.

Törvényesen védve

Reitter Oszkár

nagybecserkelt ny. főkapitány és fajbarmóni-tenyésztőnek nagyszériu tulajmánya

PATKANIN

patkányirtó-szer, (nem mérge) mely emberre és háziállatokra nem ártalmas és fölülmul minden más irtószer.

I DOBOZ ÁRA 3 K,

mely elegendő körülbelül 80 patkány kiirtásához. Minden dobozhoz használati utasítás van mellékelve. Ismertető prospektust, melybe le van írva, hogy különféle nagyságu gazdaságban hány adag használandó, kérésre ingyen küldi a PATKANIN gyár egyedüli elárúsítója, a Torontái Agrár Bank Részvénytársaság, Nagybecskerekén.

Sz. fehérvár sz. kir. város polgármesterétől 5048/1917 sz.

Hatósági hirdetmény.

a fémtárgyak beszoigáltatása ügyében.

Tudomásul vétel: és szoros alkalmazkodás végett közzé teszem a m. kir. honvédelmi miniszter ur 9089/eim. b. számú távirati körrendeletét.

A város polgármesterének. A folyó évi 950/eim. 20. d. 917 számú rendelettel a magyar szent korona orszáágainak fémközpontja részvénytárs-ságnak a hadi célokra igénybevevett háztartási fémek beváltására adott és a folyó évi április hó 30-ig meghosszabított megbízást a fémeknek szigorubb rendszerbályok alkalmazása mellett való felkutatásra szolgáló szervezet megalakításáig, amely iránt külön rendelettel fogok intézkedni, továbbra is meghosszabbított.

A kiknek tehát beszoigáltatásra köteles fémtárgy van birtokában a fenti szervezet megalakításáig annál inkább is szolgáltassa be a fémközpont helybeli megbízottjánál, mert az esetleg elrejtők ellen a legszigorubb eljárás fog megindulni. Honvédelmi miniszter.

Székesfehérvár, 1917. május hó 4-én.

Dr. Saára Gyula polgármester.

Urania színház.

Hétfőn és kedden, május hó 7 és 8-án:

FRANCISKA BERTINI főszereplésével

DIANA

Szenzációs főuri dráma 5 felv. Remek kiegészítő műsor.

Előadások fél 7 és fél 9-kor.

Rendes helyárak.

Felsőkirálysor 20. számú két utcára nyitló

KERESZT HÁZ

két négy házhelytel az udvarban külön épített

LAKÓHÁZ

mellék helyiségekkel, épített sertésórákkal, épített felszerekkel, kukoricagórékkal,

1.400 □ öl belsőtelekkel

akár nagy gazdálkodás, akár üzleti célra alkalmas,

külön egy ázhelytel is szabadkézből eladó.

ÉRTESITÉST UGYANOTT.

Árverési hirdetmény.

Schuller Ferenc és társai tulajdonát képező, a székesfehérvári 3698. számú betétben A + 1 sor 4501. hrsz. alatti gúgás pince dűlőbéli szántóföld, dr. Say Victor ügyvéd irodájában (Nádor-utca 2. szám.) folyó évi május 9 órakor el fog adatni.

Dr. Say Victor, ügyvéd.

UJ LAP

pártokon felül álló keresztény szocialis irányu politikai napli, amely az egész országban elterjedt és mindennap képekkel jelenik meg 8 oldal tartalommal, amelyen minden hét hoz röviden, fontos egyes szócikok közlésével.

UJ LAP valamennyi előfizetőinek és olvasóinak minden ügyben teljes díjtalanul ad tanácsot, felvilágosítást és utbaigazítást és minden nap az újságokból és a Fejérmegyei Napli a melléklettel 4 fillérért kapható

LEGDIVATOSABB NŐI ÉS LÁNYKA SELYEM- és SZALMAKALAPOK.

ÚJDONTSÁG kalapto lak, virágok és zallagokban.

Nagy választék blousokban!

Bőr s sárcipők olcsó árban

kaphatók: Kováts Antalnál, Városház-tér.

Hein Márton-műhangszerkészítő

Kossuth-u. 2. SZÉKE-SFEHÉRVÁR Simor-u. 37. (saját ház)



Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, hogy most érkezett legujabb gyártmányu

ZONGORÁK pianók és harmonikumok

ugyszintén saját gyártmányu

CIMBALMOK

és az összes hangszerek nagy választékban legolcsóbb árban kaphatók jótállással.

Bármily használt és törött gramofon lemezeket veszek és eladok.

AZ APOLLÓ-SZÍNHÁZBAN

HÉTFŐN, május 7 és 8-án: KEDDEN:

Kovács Andor színművész

Baummann Károly szalonkomikus.

K. Balogh Böske és Harmath Ilona kabaréművésznők

MŰVÉSZESTÉLYE

MŰSOR:

A dohányhiány, Alaptalan gyanu, A béke angyal, kis-opérett. tréfa. monolog

A B. osztályu népfelkelő, Én és a külpolitika, bohózat. tréfa.

A záróra, — Cserekereskedés, — Különbség.

Azonkívül ének és magánszámok, továbbá

Kovács Andor konferánszai.

Helyárak: 3.—, 2.—, 1-50 és 1 korona. A helyek számozottak és sorrendje fordított.

Az előadás kezdete naponta fél 9 órakor.

Jegyek előre válthatók Krausz Veronánál és este a pénztárnál.